

Отъ Березова до Обдорска.

(Изъ путевыхъ записокъ бывшаго благочиннаго
церквей Березовскаго округа.)

23 Юня 1893 г. Въ 9 часовъ утра я выѣхалъ изъ Березова, внизъ по теченію рѣки Сосвы, по направленію къ селу Обдорскому. Первыя юрты, встрѣтившіяся на пути, были Пугорскія, отстояція отъ г. Березова въ 45 верстахъ. Здѣсь инородцы—остяки почти всѣ высыпали на берегъ... видимо, они были въ ожиданіи пріѣзда „унъ вождь пона,“—такъ они называютъ благочинныхъ. Остановка въ Пугорскихъ юртахъ была болѣе или менѣе продолжительная. При помощи толмача (переводчика) я поговорилъ съ ними о сложеніи перстовъ для крестнаго знаменія, о необходи-

мости чаще молиться Богу; о томъ, что св. иконы не есть Боги, а есть лишь св. изображенія Самого Бога или св. Его угодниковъ. Не смотря на многочисленность явившихся инородцевъ, пришлось встрѣтить только одного, который имѣлъ на себѣ „черна“ (крестъ), почему я надѣлилъ всѣхъ, отъ стараго до малаго, крестами и выдалъ изъ имѣвагося при мнѣ запаса три иконы, объяснивъ имъ при этомъ о лицахъ, изображенныхъ на иконахъ.

При выдачѣ крестовъ замѣтна была у всѣхъ какая-то особенная радость—не потому, конечно, что они приобрѣли для себя крестное изображеніе, а потому, вѣроятно, что нашли въ этомъ для себя особое наружное украшеніе. Объ этомъ можно было заключить изъ того, что всѣ инородцы и инородки, оставивъ кресты снаружи, внимательно разсматривали самые крестики и ленточки.

Для устраненія такихъ превратныхъ взглядовъ, я высказалъ имъ чрезъ толмача, что крестъ дается человѣку не какъ украшеніе (въ родѣ колець или серегъ), а въ напоминаніе намъ о нашей грѣховной сторонѣ, а главнымъ образомъ—для того, чтобъ человѣкъ, имѣя на персяхъ своихъ крестное изображеніе, всегда помнилъ о Богѣ.—Вдаваться въ болѣе подробныя разсужденія о достоинствѣ и важности креста, я нашелъ неудобнымъ въ виду неразвитаго религіознаго состоянія остяковъ и неспособности ихъ пока воспринимать отвлеченное догматическое ученіе св. Православной Церкви.

Лишь только я кончилъ свою бесѣду съ остяками и ушелъ въ свою лодку, какъ тотчасъ же ко мнѣ явились трое остяковъ, съ просьбою угостить ихъ водкой... „Батька! винце мосль... винце улъ,“ что въ переводѣ на русскій языкъ означаетъ: „Батька! вино есть?—намъ вина надо!“ Долго пришлось ихъ убѣждать въ томъ, что винопитіе есть дѣло постыдное и богопротивное, и что водка приноситъ человѣку не здоровье а—болѣзнь и бѣдность, и человѣкъ, предающійся ей, будетъ наказанъ послѣ своей смерти. Не могу сказать, подѣйствовало или нѣтъ мое внушеніе и мое сильное вразумленіе, но только они, послѣ долгихъ упрасиваній—угостить ихъ винцемъ, ушли обратно, а я затѣмъ отправился дальше—въ юрты Устремскія. Было уже слишкомъ поздно, когда лодка моя отвалила отъ берега Пугорскихъ юртъ.

24 Юня. Вся ночь прошла въ пути, такъ что Устрем-

скія юрты пришлось проѣхать ночью и исполнить здѣсь только необходимыя требы съ выдачею нѣкоторымъ крестовъ. Далѣе лежали юрты Серепугорскія и Ондырюганскія. Въ Серепугорскихъ юртахъ одинъ инородецъ попросилъ отслужить молебень Святителю и Чудотворцу Николаю. Желаніе остяка было удовлетворено и юрта его была мною благословлена иконою Св. Николая, особенно чтимаго инородцами, на которую остякъ долго, долго любовался. При выходѣ изъ юрты, онъ поднесъ мнѣ „косница-шомохъ“, т. е. въ гостинцы поземовъ (сушеная рыба, которая послѣ соленія нѣсколько времени вялится, а затѣмъ сушится при легкомъ поджариваніи надъ огнемъ въ юртѣ). Здѣсь инородцы все были надѣлены крестами и трое изъ нихъ—иконами. Въ юртахъ Ондырюгарскихъ былъ окрещенъ младенецъ возрастомъ почти годовой. Въ послѣднихъ юртахъ одинъ только остякъ оказался вѣнчаннымъ, а остальные жили безъ христіанскаго брака. Здѣсь провѣдь была направлена главнымъ образомъ противъ беззаконнаго ихъ сожительства, противъ излюбленныхъ ими пороковъ—пьянства, распутства, обмана и лжи. Дальше были юрты Куковатскія. Здѣсь встрѣтилъ тоже, что и въ предъидущихъ юртахъ.

Все эти юрты мнѣ приходится уже посѣщать въ третій разъ, такъ какъ онѣ лежатъ на пути слѣдованія къ Кушевату и Обдорску въ лѣтнее время. Зимній трактъ лежитъ другимъ путемъ.

Изъ бесѣдъ съ инородцами можно заключить, что они около столѣтія не слышали христіанской проповѣди, хотя и приходилось имъ не рѣдко встрѣчаться съ приходскими священниками, но проповѣдь послѣднихъ замѣтно была слаба, что можно видѣть почти изъ полнѣйшаго отсутствія вѣнчанныхъ браковъ среди инородцевъ, кочующихъ къ сѣверу.

25 іюня. При благопріятной погодѣ я благополучно добрался до села Кушеватскаго. За время пребыванія въ Кушеватѣ пришлось получить различныя впечатлѣнія, пріятныя и непріятныя. При обревизованіи церкви не оказалось никакихъ неисправностей. Церковь въ порядкѣ и содержится въ должной чистотѣ и опрятности. Внутри храма свѣтло; иконостасъ не давней работы и придаетъ храму пріятный видъ. Стѣны храма внутри еще не отдѣланы и стоятъ въ томъ же видѣ, какъ онѣ поставлены при первоначальной постройкѣ. При церкви не имѣется сторожки, вслѣдствіе чего сторожа церковные спятъ внутри храма.

Снаружи Кушеватскій деревянный храмъ представляетъ собою очень красивый видъ.

За 1-ю половину 1893 года былъ всего только одинъ бракъ. Школа грамотности здѣсь мною не была посѣщена, за отбытіемъ учениковъ на рыбные промыслы.

По окончаніи ревизіи, пришлось испытать нѣкоторыя препятствія къ дальнѣйшему путешествію. Всею причиною былъ волостной писарь. Уже въ четвертый разъ мнѣ пришлось проѣзжать по дѣламъ службы чрезъ село Кушеватское и каждый разъ приходилось встрѣчать здѣсь различныя препятствія въ полученіи земскихъ подводъ, не смотря на то, что подводы эти мною оплачивались. Всѣ эти препятствія, по заявленію мѣстнаго причта и и. д. церковнаго старосты г. Карпова, устраивались благодаря писарю Н., который отказался и въ данный разъ, за отсутствіемъ волостнаго старшины, дать мнѣ ямщиковъ.

Дѣлать нечего: надо было покориться необходимости, сидѣть у моря и ждать погоды. Волостной писарь на все находитъ свои законы и объясняетъ свои поступки особенною ревностію въ соблюденіи буквы закона.

Нельзя теперь не подумать о томъ, съ какимъ трудомъ подводы эти достаются мѣстному священнику? Тотъ же писарь дѣлаетъ инородцамъ внушеніе не давать подводъ „лишній разъ“ священнику для посѣщенія имъ инородческихъ селеній. Не странно-ли, что онъ находитъ „лишніе разы“ въ христіанской проповѣди?

Иной разъ священникъ и съѣздитъ бы „лишній разъ“ по приходу, но нельзя, потому что нерѣдко возстаютъ противъ этого различныя г.г. Н. и имъ подобныя. Трудно себѣ представить положеніе здѣшнихъ инородцевъ: вездѣ грязь, идолопоклонство, развратъ, дикость нравовъ и обычаевъ, а между тѣмъ священники приходскіе, какъ ближайшіе миссіонеры, лишены возможности разѣзжать по инородческимъ юртамъ; тогда какъ эти поѣздки священниковъ по юртамъ могутъ приносить инородцамъ существенную пользу, къ достиженію чего и стремится Правительство.

Затрудненія въ подводахъ встрѣчаются не только въ Кушеватѣ, но и въ другихъ мѣстахъ. Неоднократно жаловался мнѣ Чемашевскій священникъ, жаловался и Шеркальскій; слѣдовательно, ходатайство объ отпускѣ бесплатныхъ бланковъ имѣетъ весьма основательныя причины.

При этомъ весьма важно указать на то обстоятельство,

что земскими ямщиками, какъ напр., въ Кушеватѣ являют- ся тѣ же инородцы—остяки... Что подумаютъ они, когда увидятъ, что волостной писарь такъ начальственно обращает- ся съ причтомъ или проѣзжающимъ миссіонеромъ? Не по- служатъ ли это соблазномъ для этихъ полудикарей и не поколеблетъ ли въ нихъ и до того еще слабое довѣріе къ духовенству? Разъ, уже на глазахъ ихъ является такое противодѣйствіе къ духовной власти, то не скажутъ ли они такъ: „видно, пощѣздить совсѣмъ не по службѣ.“ Не явит- ся ли въ ихъ дѣтскомъ понятіи представленіе, что писарь волостной имѣетъ власть надъ духовенствомъ и заправляетъ его передвиженіемъ, какъ ему заблагоразсудится...

Около 8 часовъ вечера я кое какъ выбрался изъ Кушевата.

Изъ Кушевата поѣхалъ со мною сынъ псаломщика Николай Тимофеевичъ Карповъ—учитель церковно-приход- ской школы въ селѣ Мужевскомъ. Это—молодой человекъ, владѣющій инородческимъ языкомъ, какъ своимъ роднымъ.

На пути, въ верстахъ 15-ти отъ Кушевата, мы остановились въ юртахъ Князевскихъ. И пробыли здѣсь очень долго. Познакомился здѣсь съ княжескимъ сыномъ. Я спросилъ чрезъ тол- мача, нѣтъ ли у него граматы и княжескаго платья, при- надлежащихъ его предкамъ, какъ князьямъ. Оказалось, что все это у него имѣется. Онъ притащилъ средней величины сундукъ, въ которомъ хранились все атрибуты князей ино- родческихъ. Здѣсь хранилась грамата, данная Императри- цей Екатериной II-й. Грамата эта переплетена въ малино- вый бархатъ и скрѣплена сургучной печатью, которая въ свою очередь скрыта въ серебряномъ футлярѣ (круглой коробкѣ), на лицевой сторонѣ котораго изображенъ Госу- дарственный гербъ. Коробка эта съ печатью вышиною въ 1½ вершка и въ діаметрѣ вершка два. Затѣмъ въ этомъ же сундукѣ хранились три жалованныхъ княжескихъ каф- тана: 1., Изъ шелковаго, малиноваго цвѣта, бархата, обшитый серебрянымъ галуномъ. По формѣ своей кафтанъ этотъ напоминаетъ собою кафтанъ древнихъ бояръ; 2., кафтанъ изъ краснаго тонкаго сукна, также обшитый галуномъ и 3., кафтанъ бѣлый—парчевый, времянь Θεодора Иоаннови- ча. Тутъ же хранились пара панталонъ, однѣ—изъ синяго тонкаго сукна, съ шелковымъ шнуркомъ и кистями въ поя- сѣ, а другія—изъ шелковаго малиноваго бархата. Пантало- ны какъ тѣ, такъ и другія—очень коротки, что указываетъ

на то, что онъ носились въ былое время съ чулками и туфлями или длинными сапогами. Двѣ шапки. Одна шапка сиреневаго цвѣта изъ шелковой матеріи, шитая серебромъ, напоминаетъ собою вполне шапку древняго времени; другая—болѣе поздняго времени и, видимо, дана вмѣстѣ съ малиновымъ бархатнымъ кафтаномъ, такъ какъ матеріалъ на шапкѣ и на кафтанѣ одинъ и тотъ же. Видѣлъ сафьяновые сапоги, на подобіе татарскихъ красныхъ. Потомокъ князя молодой остякъ съ величавой осанкой и надменной наружностію, представляетъ собою типъ, совсѣмъ не похожій на обыкновенныхъ березовскихъ остяковъ. Въ немъ замѣтно развито сознаніе своего высокаго происхожденія и, когда мы вошли въ его юрту, гдѣ сидѣло много другихъ остяковъ, замѣтили, что онъ соблюдаетъ особенную важность въ своихъ движеніяхъ. Онъ сидѣлъ на полу, развалившись на стѣнѣ и положила руки свои на желудокъ. Высокій ростъ, красивое лицо, полнота туловища, медленная стройная походка—все говорило въ пользу того, что онъ происходитъ не изъ грубой остяцкой среды, а изъ болѣе, въ своемъ родѣ, благородной семьи. Иностранцы, собравшіеся около него, держали себя далеко скромнѣе, чѣмъ они держатъ себя въ обыкновенныхъ своихъ кружкахъ.

Молодому потомку князя я пожертвовалъ образъ Божіей Матери Скоропослушницы на киварисной доскѣ, афонской живописи.

Вель бесѣду противъ незаконнаго сожительства иностранцевъ. Здѣсь—все тотъ же обездоленный народъ; куда не взглянешь, вездѣ видишь одинъ непроницаемый мракъ невѣжества... Не больно-ли намъ видѣть своихъ братьевъ по вѣрѣ во Христа въ такомъ полудикомъ состояніи?

26 ЮНЯ. Слѣдующій путь до самаго села Мужевскаго не представлялъ собою ничего новаго, ничего замѣчательнаго или выдающагося изъ ряда обыкновенныхъ вещей. Почти черезъ каждыя 5 версты мнѣ приходилось заѣзжать въ юрты и брать новыхъ подводчиковъ. Нужно замѣтить, что путь отъ села Кушеватскаго до села Мужевскаго слишкомъ неудобенъ, потому что приходилось пользоваться подводами обывательскими, т. е. смѣнять ямщиковъ въ каждахъ новыхъ юртахъ и въ юртахъ большею частію малонаселенныхъ. Бывало, пріѣдешь въ юрты, смотришь—нѣтъ ни одного остяка. Везуть дальше..., таже исторія повторяется и тамъ. Наконецъ ямщики совсѣмъ отказываются везти

дальше и приваливаютъ къ первымъ же попавшимся юртамъ, въ которыхъ, за отсутствіемъ взрослыхъ здоровыхъ остяковъ, иной разъ приходится брать въ свой экипажъ слѣпыхъ и дряхлыхъ стариковъ, старухъ и даже малолѣтнихъ дѣтей, и вотъ съ такой-то свитой иногда приходится путешествовать по Оби въ лѣтнее время. при сильномъ волненіи широкой рѣки. Въ трудныхъ мѣстахъ, гдѣ сила рабочихъ была слишкомъ слаба, приходилось самому съ псаломщикомъ садиться и работать веслами, на что остяки всегда смотрѣли насмѣшливо, но въ тоже время были очень довольны нашей работой и поощряли насъ своей обычной похвалой: „емась! емась! сага емась!“ (хорошо, хорошо! шибко хорошо!).

Священникъ І. Голошубинъ.

(Окончаніе слѣдуетъ.)

